
PORTOSRIO

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 21ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA
DE ITAGUAÍ

 

Aos vinte e oito dias do mês de março de dois mil e vinte e cinco, às dez horas, realizou-se em formato
híbrido (por videoconferência pela plataforma Microsoft Teams e presencial no Porto de Itaguaí - Est.
Humberto Pedro Francisco, S/Nº, Ilha da Madeira, Itaguaí - RJ), a Vigésima Primeira Reunião Ordinária
do Conselho de Autoridade Portuária de Itaguaí (CAP), sob a presidência de Vitor Brasil Paixão da Costa,
representante do Ministério de Portos e Aeroportos, contando com a participação dos seguintes
representantes: Poder Público: Cintia Castro (suplente) – Autoridade Portuária, José Antonio da Veiga
Calado Filho (titular) - Receita Federal; Sergio Fernando de Amaral Chaves Junior (suplente) - Estado; da
Classe Empresarial: Ulisses de Oliveira Jorge (suplente) – Sindopita; Leonardo Madeira (titular) - AEB,
Pedro de Franco (titular) - ABTRA; e dos Trabalhadores Portuários: Ernani Florencio Duarte (titular) -
FNE. Convidados: Julia Crisostomo – Gerente de Acesso Aquaviário, Jorge Dantas – Gerente de
Operações de Segurança da Guarda Portuária, Gabriela Campagna – SEENEMAR, Wilson Souza –
ACIAPI, Marcio Fortes – Firjan, Ange Biniou – FNP.

 

Item 1 – EXPEDIENTE:
 

Subitem 1.1 – Aprovação da Ata da 20ª Reunião Ordinária, de 20/02/2025.  Por unanimidade, o
Conselho aprovou integralmente a referida ata, autorizando sua publicação no site da PortosRio.

 

Subitem 1.2 – Posse de conselheiros. Foram formalizadas as posses dos representantes abaixo
relacionados, para mandato de 2 (dois) anos. Ficou registrado que os respectivos termos de posse serão
encaminhados aos empossados por meio de correio eletrônico, para fins de assinatura e posterior
devolução, para arquivo deste Colegiado.

- Representante Suplente do Estado do Rio de Janeiro: Sergio Fernando de Amaral Chaves Junior,
conforme Portaria nº 85, publicada no Diário Oficial da União, de 13/02/2025.

- Representante Titular da Receita Federal: José Antonio da Veiga Calado Filho, conforme Portaria nº
452, publicada no Diário Oficial da União, de 04/10/2024.

- Representante Suplente do Sindicato dos Operadores Portuários do Porto: Ulisses de Oliveira,
conforme Portaria nº 2, publicada no Diário Oficial da União, de 13/01/2025.

- Representante Titular da Associação do Comércio Exterior do Brasil: Leonardo Madeira, conforme
Portaria nº 17, publicada no Diário Oficial da União, de 24/01/2025.

 

Item 2 – ORDEM DO DIA:
 

Subitem 2.1 – Relatório mensal de movimentação portuária (fevereiro/2025). A conselheira Cíntia
Castro apresentou o andamento dos contratos de manutenção vigentes, informando que não houve
alteração neste mês. Apresentou o relatório de movimentação acumulado até fevereiro/2025. Em relação à
movimentação de cargas do Tecar, foi destacada a queda de 31%, a qual está associada à "grande parada da
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CSN", referente à manutenção preventiva voltada à conservação da estrutura, realizada entre os dias 18 e
28 de março, o que resultou na interrupção total das operações no terminal. Quanto ao MMC da CSN,
informou que a PortosRio está analisando a carta de conciliação encaminhada pelo terminal. Conforme
solicitado na reunião anterior, a conselheira apresentou o histórico de movimentação do Porto desde 2014,
destacando que o porto registrou 63 milhões de toneladas em 2014, em comparação com 60 milhões de
toneladas em 2024. Enfatizou que, embora 2014 tenha sido o ano de maior movimentação, não foi o mais
rentável, em razão da queda de 48% no preço do minério de ferro naquele ano. Adicionalmente, informou
que, considerando os contratos da PortosRio com a CSN e a CPBS, que são influenciados pelo preço do
minério e do dólar, o maior faturamento ocorreu em 2021, quando o preço do minério de ferro atingiu
quase 220 USD por tonelada.

 

Subitem 2.2 – Atualização sobre as obras do Truck Center e impactos no trânsito local. A conselheira
Cíntia apresentou o cronograma das obras do Truck Center, destacando que houve atraso nos serviços
preliminares devido à necessidade de licença ambiental, além de um atraso na instalação do contra piso.
Apesar desses contratempos, a conselheira informou que a equipe está adiantando outros serviços, como a
estrutura do Gate, que já foi iniciada.

 

Subitem 2.3 - Acompanhamento das tratativas para reativação da linha férrea. O Presidente registrou
o envio de ofício à PortosRio, por meio do qual foram solicitadas informações relativas à reativação da
linha férrea. Esclareceu, contudo, que a Companhia comprometeu-se a apresentar os devidos
esclarecimentos na próxima reunião deste Colegiado.

 

Subitem 2.4 - Situação do abastecimento de água no porto – resposta da Rio+ Saneamento. Após as
manifestações dos conselheiros Leonardo, Ulisses e Sérgio, que destacaram que o problema da qualidade
da água não parece ser pontual, o Presidente decidiu manter o item na pauta da próxima reunião. Além
disso, o Presidente solicitou ao conselheiro Leonardo que acompanhasse o caso, enfatizando a importância
de continuar o monitoramento da situação.

 

Subitem 2.5 - Informes e desdobramentos da reunião extraordinária conjunta. O Presidente relatou a
oportunidade de receber a coordenadora-geral de Sustentabilidade do Ministério de Portos e Aeroportos em
uma reunião extraordinária, na qual foram discutidos a política de sustentabilidade e o pacto de
sustentabilidade do Ministério. Destacou que a reunião foi produtiva, proporcionando o esclarecimento de
dúvidas, e incluiu uma visita ao Porto Sudeste. O Presidente expressou agradecimento ao conselheiro
Ulisses pela receptividade e ressaltou os esforços do Ministério para garantir que a política de
sustentabilidade se torne efetiva e amplamente acessível a todos.

 

Subitem 2.6 - Apresentação técnica sobre o anteprojeto da nova Lei dos Portos. O Presidente registrou
a impossibilidade de participação da Sra. Jacqueline Wendapap, Diretora Executiva da Praticagem do
Brasil, na presente reunião.

 

Item 3 - ASSUNTOS GERAIS:
 

Subitem 3.1 - O conselheiro José Calado informou que o Secretário de Segurança do município de Itaguaí
demonstrou interesse em participar das reuniões do CAP, destacando a importância de acompanhar os
acontecimentos relacionados ao Porto e avaliar de que forma poderá contribuir com as ações do colegiado.
Em seguida, relatou problemas envolvendo a empresa MRS, com destaque para o bloqueio provocado pelo
trem que obstruem a saída do Porto, dificultando significativamente o fluxo de veículos. Informou, ainda,
que a saída lateral, frequentemente utilizada, também se encontra bloqueada, impossibilitando a passagem.
Sobre o tema, a conselheira Cíntia solicitou que as informações relativas aos bloqueios sejam
encaminhadas por e-mail, para que a Gerência de Acesso Terrestre — responsável por tratar diretamente
com a MRS — possa adotar as providências cabíveis.
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Subitem 3.2 - O Presidente informou que será avaliada a possibilidade de agendar uma visita institucional
à Prefeitura, com o objetivo de estreitar o relacionamento entre o CAP e o município.

 

Subitem 3.3 - O Presidente registrou o recebimento de correspondência da PortosRio, por meio da qual
solicita manifestação quanto à recondução ou substituição do atual representante da Classe Empresarial, Sr.
Jesualdo Conceição da Silva, para composição do Conselho de Administração no período de gestão
compreendido entre junho de 2025 e junho de 2027.

 

Subitem 3.4 - O gerente da Guarda Portuária Jorge informou que houve uma redução no efetivo da Guarda
Portuária, fato que coincidiu com o aumento no número de furtos registrados na área portuária. Destacou,
nesse contexto, a necessidade de reforço no efetivo e a relevância de ações integradas entre os diversos
órgãos de segurança. Ressaltou, ainda, a importância da atuação do NEPOM (Núcleo Especial de Polícia
Marítima) como parte essencial na composição do sistema de proteção da zona portuária. Na sequência, o
conselheiro Leonardo apresentou um histórico das ocorrências de furtos na CPBS, contribuindo para a
contextualização do cenário atual de segurança. Os conselheiros José Calado e Ulisses reiteraram a
importância da retomada das atividades do NEPOM (Núcleo Especial de Polícia Marítima) no porto,
destacando seu papel estratégico no reforço da segurança portuária. O conselheiro Sergio colocou a
SEENEMAR à disposição para intermediar tratativas junto aos órgãos de segurança pública, com o
objetivo de expor a atual situação de insegurança na área portuária. Destacou, ainda, os impactos diretos
que essa conjuntura vem causando à economia do mar e às operações do setor.

 

Subitem 3.5 - Em relação à construção das alças de acesso da Rodovia Rio-Santos para o Arco
Metropolitano/Porto de Itaguaí, a representante da SEENEMAR, Sra. Gabriela, informou que está sendo
planejada uma reunião com a ANTT para tratar do tema, destacando que a questão está sendo
acompanhada pelo Estado. O Sr. Wilson justificou a importância de priorizar a construção de, no mínimo,
uma alça destinada especificamente aos veículos que seguem pela Avenida Brasil em direção ao Porto,
além de destacar a problemática da falta de iluminação no trecho. Por fim, o Presidente colocou o CAP à
disposição para colaborar nas ações que venham a ser adotadas em relação ao NEPOM (Núcleo Especial de
Polícia Marítima), bem como no que se refere ao reforço do efetivo da Guarda Portuária e à construção das
alças de acesso ao Porto.

 

Encerramento dos trabalhos. Não havendo outros assuntos a serem tratados, o Presidente agradeceu a
participação dos conselheiros e convidados, declarando encerrada a reunião às onze horas e vinte e nove
minutos. Foi solicitada a lavratura da presente ata, que será submetida à aprovação na próxima reunião.

 

(assinado eletronicamente)
Vitor Brasil Paixão da Costa

Presidente

Conselho de Autoridade Portuária de Itaguaí

 

(assinado eletronicamente)
Danielle Lima Guimarães Oliveira

Assistente Sênior de Órgãos Colegiados
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Documento assinado eletronicamente por Vitor Brasil Paixão Costa , Presidente do
CAP/ITAGUAÍ, em 08/05/2025, às 10:31, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 3°, inciso V, da Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

Documento assinado eletronicamente por Danielle Lima Guimarães Oliveira , Assistente Sênior
dos Órgãos Colegiados, em 08/05/2025, às 17:18, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 3°, inciso V, da Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.transportes.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&acao_origem=documento_conferir&lang=pt_BR&id_orgao_acesso_externo=0,
informando o código verificador 9715457 e o código CRC 766B9280.

Referência: Processo nº 50905.001594/2021-93 SEI nº 9715457

Rua Dom Gerardo 35, 10º andar - Edifício Sede - Bairro Centro
Rio de Janeiro/RJ, CEP 20090-905
Telefone: 2122198600 - www.portosrio.gov.br
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